

# 摩洛哥地震已导致2012人遇难

摩洛哥内政部9月9日晚说，该国8日晚发生的强烈地震已导致2012人遇难。国王穆罕默德六世宣布全国哀悼三天，下令皇家武装部队出动救援队。



这是9月10日在摩洛哥震中附近的艾米兹米兹村一处临时安置点拍摄的受灾群众。  
新华社记者 王东震 摄

## 热点问答：

### 摩洛哥强震缘何伤亡惨重

新华社北京9月10日电 摩洛哥内政部9日晚宣布，当地时间8日深夜发生的强烈地震已致2012人遇难，另有2059人受伤，其中1404人伤势严重。目前地震受灾地区情况如何？救援行动进展如何？这次地震缘何伤亡惨重？

### 地震灾情如何

据美国地质调查局地震信息网消息，这次地震发生于摩洛哥当地时间8日23时11分(北京时间9日6时11分)，震级为6.8级，震中位于摩南部城市马拉喀什西南约71公里处。摩洛哥国家地质监测机构稍晚时候公布的消息说，此次地震震级为7.0级。马拉喀什的多名居民告诉记者，10日早上仍感受到明显余震。

世界卫生组织表示，这次地震预计影响马拉喀什及其郊区超过30万人的生活。

半岛新闻网10日援引马拉喀什红新月会负责人的话报道，目前无法得知地震废墟下有多少人被困，另外灾区居民需要大量水、食物和帐篷。

记者看到，马拉喀什著名的库图比亚清真寺受地震影响出现破损，被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录的马拉喀什老城的红墙也发生损坏。

### 震后救灾行动如何

记者9日中午在马拉喀什看到，老城区一些城墙墙皮脱落，瓦砾附近拉起警戒线，并有军警看守。老城还开设应急救助站，摩洛哥民防部门部署消防车和救护车待命。

记者看到，不少摩洛哥民众在马拉喀什献血点门口排起长队，积极献血。

另据摩洛哥官方消息，地震后不久，摩洛哥国王穆罕默德六世命令军队参与救灾，开设野战医院，并召开紧急救援会议。穆罕默德六世9日还宣布全国进入为期三天的哀悼期，其间公共场所下半旗志哀。

### 伤亡为何如此严重

据报道，这是1960年以来摩洛哥发生的致死人数最多的地震。震级高、震源浅、余震多是造成人员伤亡惨重的重要原因。

摩洛哥国家地质监测机构说，此次地震震源深度为8公里，属于浅源地震。

摩洛哥地震监测和预警部门负责人哈尼·拉赫森10日表示，摩洛哥8日晚强震后，又发生多次余震，受地震影响的建筑物仍存在因余震而倒塌的危险。

此外，地震发生在摩洛哥东南部山区。据报道，很多当地居民住在用石头和砖瓦砌成的房屋中，房屋抗震性差，震后交通和通信也受阻。有些受灾点8日晚地震后“无法进入”，直到9日天亮后才开始实施救援。



9月9日，在摩洛哥马拉喀什附近，居民在家中清理善后工作。  
新华社发 艾萨 摄

## 徒手挖人

地震震中位于摩洛哥第三大城市马拉喀什西南约71公里处的偏远山区。不少村庄失去供电和通信服务，一些道路被跌落的巨石阻拦，影响救灾进度。

路透社记者在震中附近的艾米兹米兹村看到，倒塌的砖墙阻断了当地狭窄的街道，导致大型机械设备无法进场，救援人员被迫在废墟里徒手挖人。该村唯一一家还

营业的杂货铺外排起长队，灾民们急需各种生活物资。

村民穆罕默德·阿扎瓦想起地震那一刻仍心有余悸。他说：“我觉得脚下的地在晃动，房屋倾斜，赶紧带孩子跑到屋外。但我的邻居一家四口就没这么幸运了，父子俩的遗体已被找到，母女仍下落不明。”

在马拉喀什以南约40公里的艾斯尼，几乎所有房屋被毁，村民们不得不露天过夜。居民蒙塔西尔·伊特里说：“我的邻居们还被困在废墟里，大家正竭尽所能营救他们。”

被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录的马拉喀什古城也受地震波及。社交媒体上流传的视频显示，一部分城墙出现裂缝甚至倒塌。历史悠久的库图比亚清真寺受损，其69米高的宣礼塔被称作“马拉喀什的屋顶”。

国际货币基金组织和世界银行年会原定于10月9日起在马拉喀什举办。被问及地震是否影响年会举办，国际货币基金组织一名发言人说，眼下该组织只关心摩洛哥民众的安危。

## 出动军队

摩洛哥内政部9日晚更新地震伤亡人数，宣布已有2012人遇难，2059人受伤，其中1404人伤势严重。

摩洛哥国王穆罕默德六世9日宣布全国进入为期三天的哀悼期，其间公共场所下半旗志哀。他下令皇家武装部队出动救援队并设立野战医院。

据美联社报道，摩洛哥政府尚未正式向国际社会寻求援助。不过，法国、德国以及今年2月刚刚经历地震的土耳其等国已经表示愿意提供帮助。

摩洛哥邻国阿尔及利亚9日表示，将对摩洛哥开放领空，允许运送人道主义物资和伤员的飞机入境。阿尔及利亚2021年与摩洛哥断交，对后者关闭领空。

美国地质调查局测定，此次地震发生于当地时间8日23时11分(北京时间9日6时11分)，震级为6.8级，震源深度为18.5公里。19分钟后，震区又发生4.9级余震。

摩洛哥国家地质监测机构则说，这次地震震级为7.0级，震源深度8公里。阿尔及利亚、葡萄牙和西班牙均有震感。

法国蒙彼利埃大学地质专家菲利普·韦尔南对法新社说，这次地震的震中虽然



9月10日，在摩洛哥震中附近的艾米兹米兹村，救援人员在搜救工作中搬运一名遇难者的遗体。  
新华社记者 王东震 摄

不在地质活动最活跃的地区，但由于震级高、震源浅，破坏力极大。加之当地建筑抗震性能差，房屋倒塌造成的伤亡人数多。

这是1960年以来，摩洛哥境内发生的

致死人数最多的地震。1960年，摩南部大西洋城市阿加迪尔发生5.8级地震，上万人遇难。2004年，摩洛哥胡塞马地区发生6.4级地震，600多人死亡。

## 记者手记：

### “赶紧抱起熟睡的娃往楼下跑”

“准备休息时，听见桌子上水杯咣咣响，我老公马上说，地震了。我赶紧抱起熟睡的娃往楼下跑。”一位家住摩洛哥首都拉巴特的华人在朋友圈这样描述该国8日地震发生时的紧张状况。

摩洛哥国家地质监测机构8日晚公布消息说，摩南部城市马拉喀什西南约71公里处当晚发生地震，震级为7.0级，震源深度8公里。摩内政部最新消息说，地震已造成820人死亡，672人受伤。

地震发生在当地时间深夜11时多，记者当时正在摩洛哥最大城市卡萨布兰卡的穆罕默德五世机场，准备乘机前往马拉喀什附近的一个新能源项目采访。机场摆渡车刚在面前停稳，车身出现明显大

幅度左右晃动。登机后很快手机断网，不少同机的乘客纷纷说，摩洛哥刚发生了7级地震。

手机随后恢复了信号。航班晚点起飞，空乘人员不断安慰乘客不要紧张。整个穆罕默德五世机场的起降未受影响。

抵达目的地瓦尔扎扎特后，已经是9日凌晨1时左右。瓦尔扎扎特位于马拉喀什东南约200公里处。有很多当地民众走出房屋，在马路边铺一块布，席地而眠。有4名结伴的当地摩洛哥青年告诉记者：地震发生时大家都很害怕，纷纷来到广场上，因为担心余震，今晚就打算这样过夜了。

记者随后从社交媒体上得知，从拉巴特、卡萨布兰卡到记者刚抵达的瓦尔扎扎

特，摩洛哥从北到南的大片国土均有震感。

一位住在拉巴特的中国人感动地说：“隔壁邻居摩洛哥老太太一直喊我名字，就怕我没往外跑。”

在马拉喀什的华侨张凯正告诉记者，老城有房子塌了，新城还好。由于害怕余震，很多人都在草坪或者公园聚集等待。中国援摩医疗队队长范晓盛对记者说，医疗队已经主动致电摩洛哥卫生部，表示愿意提供必要的医疗救助。“我们队里有经验丰富的骨科大夫，如果摩方需要，我们可以随时应召。”

离开瓦尔扎扎特后，记者驱车赶往200公里外的震中马拉喀什地区。

据新华社